

背负3条人命 他隐藏了13年

记者探访杭州之江花园别墅凶案嫌犯俞海民的人生轨迹



本报记者 陈洋根 通讯员 王雨

本报讯 6月9日,端午节,这天凌晨3点多,离高速公路诸暨出口约10分钟车程的诸暨市次坞镇溪埭村,一栋两层楼的老房子被杭州和诸暨警方重重包围,沿路二楼阁楼的一卧室被打开后,警方冲入房内以迅雷不及掩耳之势将只穿着一条裤衩的男子按倒在地。

男子被抓走前,还用颤抖的声音安慰家人:“他们肯定是弄错了什么,你们先不要着急,我马上就回来了。”

不过,男子这一去恐怕回不了家了。6月10日下午,杭州警方宣布:经过长达13年锲而不舍的艰苦追踪,6月9日终于破获发生在2003年8月15日杭州之江花园的入室抢劫案,将犯罪嫌疑人俞海民(男,1977年出生,诸暨人)抓获归案。俞海民正是端午节那天被抓获的男子。13年前的这个凌晨,26岁的俞海民潜入别墅,杀害了一个4岁的小女孩与她的外婆、保姆。女孩的姐姐与俞海民周旋了一个多小时,最后幸免于难。

俞海民到底是个什么样的人?这两天,本报记者在杭州与俞海民老家诸暨,通过深入采访,试图还原这位背负3条人命逃亡13年凶嫌的人生轨迹。

13年后再举刀 这次往哪里跑

俞海民被暴露,看似偶然又是必然。2015年9月21日,也就是大半年前,诸暨市公安局次坞派出所接到吕某报警,说自己在高速路口和一位名叫俞海民的男子发生了纠纷。

民警赶到现场发现,吕某被砍伤,而砍人者俞海民已经不知去向。根据吕某的说法,自己和俞海民都在高速公路诸暨出口开“黑车”,因为争抢生意发生了冲突,俞海民用刀砍伤了吕某,并选择逃跑。

派出所多次对俞海民实施抓捕,但都扑了空。民警多次上门,邻居开始有所议论,俞海民怕影响不好,最后投案自首。

因持刀伤人,派出所决定对俞海民行政拘留5日。依照规定,派出所对俞海民的信息数据进行了采集,并上报刑侦大队,录入全国的DNA数据库系统。

次坞派出所所长许栋海提到,俞海民砍人后到案时表现得非常镇定,没有任何可疑的地方。

“在俞某DNA被采集的那一刻,他就注定逃不出法律的制裁。”诸暨市公安局刑侦大队副大队长吴玉锋说。

尘封13年的凶杀案,在一般人眼中无疑是困难的。到底是什么原因,让吴玉锋如此笃定?原来,现在的公安系统有一个全国性的DNA数据库,对于进所人员,民警都会按照相关法律法规,对它们进行信息采集。只要你的DNA曾经被录入,那么全国各地的公安系统都会有你的数据信息。

2013年,诸暨市公安局就采集了6000份样本。截至2015年,诸暨已经采集了16000份,占绍兴市的近一半。正是这种平日里看似无用功般的积累,让杭州警方锁定了犯罪嫌疑人。“DNA数据库,就像聚沙成塔。谁知道会不会刚好有一个犯罪嫌疑人逍遥法外13年,有了这个巨塔才可以不放过任何一条漏网之鱼。”吴玉锋说。

关键证据暴露他背负三条人命

再说,2003年之江花园别墅凶案发生后,杭州市、区两级公安机关高度重视,组成专案组反复开展现场勘查、走访调查等大量侦查工作,但案件始终未能侦破,凶手犹如石沉大海。

杭州警方在6月9日通报中提到,13年来,专案组民警一直没有放松对案件的侦查,深追细查每一丝线索。功夫不负有心人,通过4600余个日夜的持续攻坚和锲而不舍的追踪,专案组掌握了该案的关键证据。

经过DNA数据分析比对,警方发现,俞海民的DNA信息与13年前的之江花园别墅凶案嫌疑人相同。确认俞海民是凶杀案嫌疑人之后,杭州和诸暨两地警方立刻展开了行动。

6月8日夜里,杭州警方连夜赶到了诸暨,并与诸暨警方联手开展抓捕。6月9日凌晨,确认俞海民就在家里,两地警



方一举将正在睡觉的俞海民抓获归案。

参与抓捕的诸暨市公安局刑侦大队副大队长冯高统提到,被抓住的俞海民一开始还抱着侥幸心理,“看见我们这么多人,他连声问我们是不是弄错了。”冯高统说,到后来俞海民甚至还反问道:“难道我还杀了人不成?”

被带走前,俞海民安慰家人,称自己马上就会回来的。

道出13年前入室抢劫杀人经过

杭州警方办理好交接手续,立即将俞海民带回了杭州。俞海民终于交代了13年前入室抢劫杀人的经过。

13年前,在工地从事水电安装的俞海民手头有些紧张,他瞄准了工地对面的一幢别墅。别墅中只有年近八旬的外婆和保姆,带着两个外孙女。

2003年8月15日1点,俞海民潜入别墅作案时,被保姆发现,当时个头还显瘦弱的俞海民与保姆打了个势均力敌。搏斗中,入室盗窃案变成了抢劫杀人案。

俞海民用一把水果刀杀了保姆,又杀了保姆陪睡的4岁小女孩,走到隔壁房间,毫不犹豫就一刀挥向睡在床上的外婆颈部。

外婆的床边,睡在地上的16岁外孙女惊醒了。女孩与俞海民周旋了一个多小时后,俞海民翻墙走了,女孩侥幸逃脱魔掌并报案。

据这位幸存的女孩回忆,凶手当时对她说:“女朋友得了白血病,我需要钱,只要现金。”

凶手抢到的只有从保姆的包里拿走的买菜钱,因为保险箱撬不开。

案发后,杭州警方马上邀请了国内刑侦技术的画像专家,专家根据女孩的叙述,做出了犯罪嫌疑人的模拟画像。当年,华人神探、刑侦专家李昌钰分析了杭州警方掌握的整套案件物证资料,觉得杭州警方在现有能力下已做得无懈可击。“只要时机到来,案子迟早会破。”13年后,这句话终于应验。

俞母反复说,不相信小儿子会杀人害命

从高速公路诸暨出口到俞海民老家,只要10分钟左右的车程。他的家是两层楼的旧房子,门前停着一辆小轿车。

记者6月11下午来到俞海家时,家里有俞母和几位亲戚在。俞母躺在靠椅上,看上去十分憔悴,旁边的亲戚说,自从端午节这天凌晨,小儿子俞海民在家里被抓走后,俞母几乎粒米未进,在杭州打工的俞父端午没回家过节,因为家里只告诉他小儿子俞海民“出事了”,但并未告诉他出什么事。

俞母提到,家里房子是20多年前盖的,因为家里穷,拖了三四年才算盖好,两个儿子一直和他们住。

俞母说,小儿子俞海民读到初二就辍学在镇里的服装厂打工,后来跟老乡到上海工地上做水电安装。

“他结婚前没给过家里钱。”俞母提到,2004年左右(记者注:之江花园别墅凶案发生之后),俞海民到过新疆等西北地区。



2007年春节,俞海民在家过年,一名河南女子找上门来,俞海民向母亲要了500元给对方,说她是在火车上认识的女朋友。没多久,女子怀孕,二人登记结婚并办了喜酒,不过第一个孩子没保住,到了2008年他们生了一个儿子。俞母说,当年为了给俞海民结婚,家里还准备把房子再加盖两层,但缺钱只盖了一层加一个阁楼,阁楼也就成了俞海民夫妻的卧室。

4年前,儿媳抛下俞海民和孩子不辞而别,再也联系不上。俞母只得留在家里照顾孙子,并在家里做一点工厂外包的活补贴家用。

俞母说,俞海民回到诸暨后也不常回家,有时候一两个星期都不回来,就算回来,也是吃过晚饭就睡了,和家人交流很少。母亲只知道他在开“黄鱼车”。他自己以前有一辆面包车,卖掉了,现在开的这辆是他哥哥的。

通过俞母提供的一个手机号,记者联系到诸暨一家汽车修理厂老板。老板说,俞海民并不是他们修理厂的员工,与他是两年多以前在一次高速出车的过程中认识的。之后,有时老板会让俞海民帮忙把抛锚车运到修理厂,有时俞海民也会介绍业务到修理厂,俞海民可以赚到一笔运费或者回扣。

“他平时人很好”“性格挺温和的,怎么都想不到他会杀人”……采访中,俞海民的母亲、亲戚邻居以及修理厂老板都这样评价俞海民。离开俞家时,俞母还反复对记者说,如果事情是儿子做的,他自己就要承认,但她还是不相信儿子会连害三条人命。

在警方提供的档案资料中,记者翻出一份2003年5月25日的俞海民在杭州滨江工地打工时填写的流动人口登记表,这时离之江花园别墅命案的发生还有两个多月时间。登记表上清楚注明:俞海民,1977年12月1日出生,次坞溪埭人,文化程度初中,在杭州滨江高新技术经济开发区工作。



犯罪嫌疑人俞海民被警方带回杭州